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 «ن والقلم و ما یسطرون»

 کلمه نزد خدا بود و خدا آن را با قلم بر ما نازل کرد.

ماهان درصدد برآمده است تا در راستای انتقال دانش و مفااهی  باا ک ا     مؤسسه  به پاس تشکر از چنین موهبت الهی،

ثری باردارد  امیاد   ؤ، گاا  ما  دکتریدر مقطع اساتید مجرب و مج وعه کتب آموزشی خود برای ش ا داوطلبان ادامه تحصیل 

 های بلند فردای ش ا باشد    گذار گا  پایهمؤسسه  های خدمتگزاران ش ا در این است تلاش

ها سایی   اند  در این کتاب شدهتألیف  دکتریمنظور استفاده داوطلبان کنکور  های ک   آموزشی ماهان به مج وعه کتاب

 نیاز کنی     های متیدد در هر درس بی  ساتید بزرگ و کتب میتبر داوطلبان را از مطالیه کتابگیری از تجربه ا ای  با بهره کرده

  استصورت ذیل  لیفات ماهان برای سایر دانشجویان بهأدیگر ت

ساال اخیار    3های جامع دکتری ماهاان و  آزمون مرحله کنکور 2: شامل های دکتری آزمون  تستهای  مج وعه کتاب ●

 باشد که برای آشنایی با ن ونه سوالات کنکور طراحی شده است   با پاسخ تشریحی میکتری مدیریت کنکور سراسری د

روزرسانی تالیفات ماهاان   ن و ه کاران محتر  خانواده بزرگ ماهان که در تولید و بهأوسیله از مج وعه اساتید، مولف بدین

 ن ایی     اند، ص ی انه تقدیر و تشکر می ثری داشتهؤم نقش 

توانند هرگونه انتقاد و پیشنهاد درخصوص تالیفات ماهان را از طریق ساایت ماهاان باه     نشجویان عزیز و اساتید محتر  میدا

 با ما در میان بگذارند  mahan.ac.irآدرس 

 

 

 سسه آموزش عالی آزاد ماهانؤم
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 سوالات و پاسخ تشریحی سالهای گذشته 

 شناسی های دکترای روان مجموعه سؤال

 1391)عمومی، بالینی، سلامت( سال  

 باشد؟ ها می تری در ارزیابی علمی بودن نظریه کدام مورد ملاک مهم -1

 پذیری تی ی  (4 مث ر ث ر بودن (3 پذیری آزمون (2 ساده بودن  (1

 اندازد؟      پژوهش کدام عامل را به خطر میمحدود کردن عنوان  -2

 اجرای پژوهش (4 پذیری نتایج تی ی  (3 برداری ن ونه (2 تفسیر نتایج (1

   گیرد؟ در کدام روش تحقیق محقق خود به عنوان عضوی از گروه در محیط پژوهشی قرار می -3

 سنجی ( جامیه4 میدانی (3 اقدا  پژوهی (2 مطالیه موردی (1

 آوری اطلاعات از اهمیت بیشتری برخوردار است؟ های زیر برای ابزار جمع قات کیفی کدام یک از ویژگیدر تحقی -4

 ( دقیق بودن4 پایایی داشتن  (3 پذیر بودن  تی ی  (2 قابل اط ینان بودن  (1

  دشواری عمده در مطالعات میدانی .................... است. -5

 ( انتخاب ن ونه میرف4 پذیری نتایج   تی ی  (3 روایی درونی (2 عد  کنترل  (1

 کدام است؟ کننده متغیر تعدیل« تأثیر تشویق در افزایش یادگیری دخترها بیش از پسرهاست.» ی در فرضیه -6

 ( جنسیت4 میزان یادگیری (3 تشویق (2 میزان توجه   (1

 کدام است؟ نادرستاحتمال رد کردن یک فرض صفرِ واقعاً  -7

 ( توان آزمون4 خطای نوع دو  (3 خطای نوع اول  (2 آزمون حساسیت   (1

 نسبت به نمرات خام کدام است؟ Zترین مزیت نمرات استاندارد  مهم -8

 بخشد  ن رات ضییف را بهبود می  (1

 پذیرد  های فردی تأثیر ن ی از تفاوت (2

 کند  های ناپارامتری  را به پارامتری  تبدیل می داده (3

 کند  پذیر می های مختلف را مقایسه مونن رات آز (( 4

تیوان بیدون دغدغیه     های زیر فرض برقراری همگونی واریانس را میی   در آزمون فرض  در کدام یک از موقعیت -9

 پذیرفت؟

1)  n , n 1 2100 200  2) n , n 1 25 15 

3) n , n 1 250 50    4) n , n 1 210 20 

 های بین آزمودنی کدام مورد بیانگر تأثیر متغیر مستقل است؟ در طرح -10

 تفاوت ع لکرد افراد هر گروه در سطوح مختلف متغیر دیگر   (1

 خود  تفاوت ع لکرد هر فرد از متوسط ع لکرد گروه  (2

0Hتفاوت ع ل  (3 : 1 2  ها   وهاز متوسط ع لکرد کل گر گروهرد هر 

 ها از متوسط ع لکرد کل گروه فردتفاوت ع لکرد هر  (4

 دار بودن اثر تعاملی ............................ در تحلیل واریانس در صورت معنی -11

 باید اثرات ساده تحلیل شوند   (2  دار اند   اثرات اصلی نیز مینی  (1

 اصلی تحلیل شوند   باید اثرات  (4 های تیقیبی نیاز نیست  ( به آزمون3
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 سوالات و پاسخ تشریحی 

 
 افتد؟ با یکسان بودن سایر شرایط، در صورت افزایش حجم نمونه کدام حالت اتفاق می -12

1)   2  کند    تغییر ن ی ) یابد    افزایش می 

3 ) 4  یابد  افزایش می ) کند    تغییر ن ی 

های مشاهده شیده   استیودنت همبسته و مستقل برقرار نباشد؛ برای مقایسه تفاوت  های تی در شرایطی که مفروضه -13

 شود؟   به ترتیب از کدام روش آماری معادل غیرپارامتریک زیر استفاده می

 الیس مجذور کای و کروسکال و (2   مجذور کای و ویل کاکسون  (1

  کروسکال والیس و یوی من ویتنی  (4 ( ویل کاکسون و یوی من ویتنی3

نفیری میورد    9خواهد تأثیر برنامه تمرینی با وزنه را بر افزایش سطح آمادگی جسمانی گیروه   پژوهشگری می -14

ندارد آنهیا  و انحیرا  اسیتا   44/2آزمیون   آزمون و پس مطالعه قرار دهد؛ در صورتی که میانگین تفاوت نمرات پیش

 مشاهده شده کدام است؟ tباشد؛ مقدار  88/0

1)  77/2 2) 42/5 3) 31/8 4) 87/7 

 کدام یک از جملات زیر صحیح است؟ -15

 اگر آزمون عینیت داشته باشد، روایی ه  دارد    (2 اگر آزمون پایایی داشته باشد، روایی ه  دارد   (1

 آزمون روایی داشته باشد، پایایی ه  دارد   ر( اگ4 دارد ( اگر آزمون عینیت داشته باشد، پایایی ه  3

 ؟نیستهای نرمال  های توزیع کدام مورد از ویژگی -16 

‌نمایی‌بودن‌‌تک(‌4 ‌کشیدگی‌داشتن(‌‌3متقارن‌بودن‌(‌‌2مجانبی‌بودن‌‌(1

 معمولاً ............... است.   tدر مقایسه با توزیع نرمال نمرات معیار توزیع  -17

 ه وارتر (3 تر ای قله (3 باریکتر (2 تر کشیده  (1

گییری   های آمادگی جسیمانی اسیتفاده از کیدام روش نمونیه     از آزمون« گیری کشوری نرُم»در طرح پژوهشی  -18

 تر است؟ مناسب

 تصادفی ساده   (4 ( منظ 3 ای  طبقه (2 ای  خوشه  (1

 خاص تلقی شود؟ ای علت اصلی ایجاد شرایطی پدیده در کدام روش تحقیق احتمال بیشتری دارد که به اشتباه -19

 پدیدارشناسی   (4 تجربی (3 نگاری   قو  (2 ای  مقایسه –علی   (1

 در کدام حالت احتمال رد فرض صفر بیشتر است؟  -20 

1) Msb Msw  2) Msw Msb 

3) P 1  4) Msw Msb   

 های علمی کدام است؟ ای و تجربی در بررسی فرضیه مقایسه –ترین تفاوت بین روش علی  مهم -21

 گیری متغیرها اندازه( 2  دستکاری متغیرها  (1

 ها ( گزینش آزمودنی4  ( تیریف ع لیاتی متغیرها3

0/و  Zدر آزمون  -22 05  حداقل مقدارxyr نفری برابر با کدام مقدار است؟ 101دار در یک گروه  معنی 

1)  /0 196 2)  /0 05 3)  /1 96 4 )/1 96
101‌

‌
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 سوالات و پاسخ تشریحی سالهای گذشته 

17/زیر رتبه درصدی نمره  های جدول با توجه به داده -23  کدام است؟ 25

 طبقات فراوانی تراکمی 

50 20-19 

40 18-17 

20 16-15 

1)  45  2) 40 3) 50 4) 67 

yxrوقتی  -24
1 0  ًاست، احتمالاˆ

1 کدام مقدار است؟ 

 صفر (2  مثبت  (1

 تواند باشد    ی موارد فوق می ه ه (4  منفی (3

 در شرایط مساوی، توان آزمون آماری در کدام یک از حالات زیر بیشتر است؟ -25

 مستقل tآزمون  (2  وابسته tآزمون   (1

 های بین آزمودنی  طرح (4  های درون آزمودنی  طرح (3

 گیری منطقی است؟ دام نتیجهگروهی برابر باشد ک گروهی با واریانس بین اگر واریانس درون -26

 شود  فرض صفر قبول می  (2  شود    فرض صفر رد می (1

 خطای نوع اول کاهش یافته است   (4 خطای نوع اول افزایش یافته است  (3

 های زیر با توان آزمون بالاتری همراه هستند؟ کدام یک از فرضیه -27

0/دار  جهت  (1 01   2) 0/ر دا جهت 05  

0/دار  غیرجهت (3 05   4) 0/دار  غیرجهت 01  

3در یک  طرح دوعاملی  -28 4 چند اثر ساده وجود دارد؟ 

1 )4  2 )3 3 )7 4 )12 

چیه چییز را    (Y) وابسته در رابطه با متغیر  Xباشد، ضریباگر همه متغیرها در رگرسیون چندمتغیری کمّی  -29 

 دهد؟ نشان می

 Yبا  Xضریب ه بستگی   (X 2به ازای هر واحد  Yمقدار افزایش  (1

 Yبا  X( مجذور ضریب ه بستگی Y 4به ازای هر واحد  X( مقدار افزایش 3

 های آزمایشی ................ شود. یش از دستکاریدر تحلیل کواریانس، متغیر همپراش باید پ -30

 گیری اندازه (4 تیدیل (‌3کنترل‌(‌‌2خنثی‌‌(1

و تمایل بیه لمیس    ها، مکیدن ی دهانی آزارگرانه است و نیش زدن دندان در کدام وهله، کودک دارای خصیصه -31

 دهد؟  ها، لذت دهانی در کودک را افزایش می لثه

 ی دو  سال اول زندگی   به شش ماهه وابستگی بصری مربوط (1

 ی اول سال دو  زندگی   وابستگی بصری مربوط به شش ماهه  (2

 ی اول سال دو  زندگی   وابستگی ل سی مربوط به شش ماهه (3

 ی دو  سال اول زندگی   وابستگی ل سی مربوط به شش ماهه (4
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 سوالات و پاسخ تشریحی 

 
ی  اسییدآمینه  رت نیاتوانی در سیوزاندن  های غیرجنسی است کیه بیه صیو    بیماری مربوط به کروموزوم کدام -32

 کند؟ جدی به دستگاه عصبی مرکزی وارد می ی آلانین وجود دارد. این بیماری در اولین سال زندگی صدمه فنیل

 (Tay-sachs)ساکس  تی  (2  (PKU)( فنیل کتونوری 1

 (Hantington)( هانتینگتون 4   (Cystic firbrosis)فیبروزکیستی  (3

 ی وسییله  نسانی بههای ا به معنای باز پدیدآوری استعدادها و کنش« سازش زیستی»در مقایسه با مفهوم کدام واژه  -33

 اند؟ هایی که در جریان تحول تاریخی به وجود آمده فرد است؛ کنش

 تصاحب کردن   (2  ( یادگیری زیستی1

 ( سازش اجت اعی  4  یادگیری اجت اعی   (3

 رفتارشناسی طبیعی کدام است؟نقش کودک در تحول در دیدگاه  -34

 کند     های تحول خود را بنا می کودک در تیامل با محیط، ساخت (1

 دهد    کودک به صورتی فیال به شخصیت خود شکل می  (2

 شناختی برای تیامل با محیط تجهیز شده است   کودک از نظر زیست (3

 ست کودک ی  نظا  کنشی در حال گسترش است که تابع ن و درونی ا (4

 عوامل است. آن عامل کدام است؟ ی کننده در نظر پیاژه، یک عامل در بین عوامل تحول روانی، همگن -35

 (Adaptation)سازش  (2 (Maturation)( رشد داخلی 1

 (Experience)( تجربه و ت رین 4   (Equlibration)جویی  تیادل (3

 است؟ نسبت منطق قضایا به منطق جزء و کل مثل کدام نسبت -36

 نسبت ع لیات صوری به ع لیات منطقی عینی  (1

 نسبت ع ل عینی به ع لیات صوری   (2

 نسبت ع لیات منطقی عینی به ع لیات صوری  (3

 نسبت ع لیات صوری به پیش ع لیات منطقی عینی   (4

 ی رشد حرکتی ظریف در نوزادان، صحیح است؟ کدام ترتیب درباره -37

 چنگ زدن چنگالی   –چنگ زدن کف دستی  –دسترسی  –دسترسی  پیش (1

 چنگ زدن چنگالی  –انگشتی  چنگ زدن ت  –دسترسی  –دسترسی  پیش  (2

 چنگ زدن چنگالی  –چنگ زدن کف دستی  –انگشتی  چنگ زدن ت  –دسترسی  پیش (3

 چنگ زدن چنگالی  –انگشتی  چنگ زدن ت  –چنگ زدن کف دستی  –دسترسی  پیش (4

دراز  ی حافظه ی وسیله  های کنترل، قائل به یک مرکز ارزشیابی است که به سلسله مراتب نظام ی بالبی در قله -38

 شود. وینی کات آن را خود یا خود کاذب نام نهاده است. این مرکز چه نام دارد؟ مدت تغذیه می

  نظا  کنترل ذهنی  (2  مرکز کنترل حافظه (1

 نظا  ع ده   (4  خودپنداشت (3

 شناسی تحولی )رشد( چیست؟  مفهوم در مطالعات روان ترین اصلی -39

 (Adaptation)سازش (2   (Equilbrium)جویی  ( تیادل1

 (Schema)( طرحواره یا روان بنه 4  (Assimilation)سازی  درون (3
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 در کدام فرایند، اعمال کودک به سمت تکرار تأثیرات جالب بر دنیای اطرا  تمرکز دارند؟ -40

 های چرخشی )دورانی( سو  واکنش  (2 های چرخشی نخستین  اکنشه اهنگی و (1

 های چرخشی )دورانی( نخستین واکنش (4 های چرخشی )دورانی( ثانوی واکنش (3 

آن را دراز  ی دهد. اگر یک قطعیه  کنیم، حکم به تساوی می خمیر یکسان را ارائه می ی وقتی به کودک دو قطعه -41

این صحبت کودک، چه استدلالی را نشان « اید. ده است، شما فقط آن را دراز کردهتغییری نکر»کنیم، خواهد گفت 

 دهد؟  می

 جبران  (2  تصور ع ل وارونه (1

 ع ل عکس   (4  این ه انی    (3

شیناختی گیام    های کودک به تدریج از سطح فیزیولوژیک به سیطح روان  در نظر والن، در کدام مرحله واکنش -42

 دارند؟   برمی

  گرایی  ( شخصیت2  پذیری انهیج (1

 برانگیختگی حرکتی  (4  حرکتی –حسی   (3

گیردد.   شود و ثانیاً از کجروی فکر وی جلیوگیری میی   در کدام روش، اولاً فکر آزمودنی قدم به قدم دنبال می -43

 ویژگی بارز این روش، آزمون یا استدلال مخالف است؟  

 ژه( روش بالینی پیا2  ( روش استدلالی برونر1

 ( روش روانی اجت اعی اریکسون 4  روش دیالکتیکی والن  (3

در این منطقیه،   گیرد. ارتباط مجاور رشد صورت می ی در نظر کدام دانشمند، یادگیری زبان کودکان در منطقه -44

 عمدتاً غیرکلامی است؟

 ( نوا  چامسکی4 پیاژه( 3 ( اسکینر2 ویگوتسکی  (1

در کدام توانیایی عملییات عینیی مصیداق دارد و مشیاهده       (Transitive inference)استنباط فرا رونده  -45

 شود؟ می

 استدلال فضایی   (4 بندی طبقه (3 ردیف کردن   (2 نگهداری ذهنی  (1

، با کیدام اخیتلال   «حسادت هذیانی در غیاب توهم»و « تحت تعقیب بودن»، «آزار شدگی»های  وجود هذیان -46

 ؟کند پریشی مطابقت می روان

 پریشی گذرا    روان (2  اسکیزوفرنی پارانوئید  (1

 اسکیزوفرنی شکلی (4   هذیانی (3

هیا   جیزء کیدام دسیته از اخیتلال    « های چندگانه شخصیت»، DSM-IV-TRبندی  های طبقه براساس ملاک -47

 شود؟ محسوب می

 دگرسان بینی خود  (4 شخصیت (3 هویت (2 گسستنی  (1

ی دیگیری مشیاهده نشیود،     های منفیی نشیانه   فعلی بیمار اسکیزوفرنی غیر از نشانهوقتی در جدول بالینی  -48

 ترین تشخیص کدام نوع اسکیزوفرنی است؟ محتمل

 نامت ایز (4 حاد (3 مزمن (2 مانده باقی  (1
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 سوالات و پاسخ تشریحی 

 
 دهد؟ های اضطرابی را به کدام عوامل نسبت می شناختی، اختلال رویکرد عصب -49

 نفرین  زایش فیالیت نور اپیاف –افزایش ع لکرد گابا  (1

 نفرین  کاهش فیالیت نور اپی –کاهش ع لکرد گابا  (2

 نفرین   افزایش فیالیت نور اپی –کاهش ع لکرد گابا   (3

 نفرین   کاهش فیالیت نور اپی –افزایش ع لکرد گابا  (4

 ؟شود مشاهده می« اختلال بدشکلی بدنی»کدام اختلال، معمولاً به طور همزمان با  -50

 هراس اجت اعی (2   یافته اضطراب تی ی   (1

 خودبی ار پنداری  (4   هیستری تبدیلی (3

 شوند؟ های بدنی یا روانی در اختلال ساختگی با کدام هد  ایجاد یا وانمود می نشانه -51

‌تداوم‌ایفای‌نقش‌بیمار‌(‌2به دست آوردن منافع اقتصادی‌‌(1

 ی درون روانی به صورت نیابتیارضای نیازها (4 ‌فرار‌از‌مسئولیت (3

 شخصیتی است؟ های های کدام اختلال به ترتیب از مشخصه« نیازمند»و « عاطفه بی»سبک تعاملی  -52

 خودشیفته و مرزی   (2   و وابستهضداجت اعی   (1

 ضد اجت اعی و مرزی  (4   و وابسته خودشیفته (3

 دهد؟ روی می شدگی بدن، به طور مکرر و بدون تحریک – های ذهن هایی در ادراک در کدام اختلال، تحریف -53

 مسخ شخصیت (2   ای تجزیهگریز   (1

 ای یاد زدودگی تجزیه (4   ای تجزیه هویت (3

 صحیح است؟« های بیماری نشانه»و « علایم»کدام عبارت در مورد  -54

های ذهنی و مشاهدات متخصص باالینی اطالاق    فتهها به یا کند ولی نشانه علای  تجربیات عینی هستند که بی ار توصیف می (1

 شود    می

های عینی و مشاهدات متخصص باالینی اطالاق    کند ولی علای  به یافته ها تجربیات ذهنی هستند که بی ار توصیف می نشانه (2

 شود    می

 کند    ها و علای  بی اری مفاهی  واحدی هستند و تفکی  آنها ک کی به تشخیص ن ی نشانه  (3

های عینی و مشاهدات متخصص باالینی اطالاق    ها به یافته کند ولی نشانه علای  تجربیات ذهنی هستند که بی ار توصیف می (4

 شود  می

 است؟ متفاوت« اختلال هویت جنسی»و « نابهنجاری جنسی»از کدام منظر با « کژکاری جنسی» -55

 دهند  ته رخ میدر مقایسه با دو اختلال دیگر جنسی، به علت تجربیات گذش (1

 کنند  دیگران را قربانی ن ی لیشوند و رفتارهای منحرف محسوب می (2

 کنند  شوند و دیگران را قربانی ن ی رفتارهای منحرف محسوب ن ی  (3

 در مقایسه با دو اختلال دیگر جنسی، می ولاً در مردان شیوع بیشتری دارند  (4

   های رفتاری افسردگی کدام است؟ ور نشانهی ایندول آمین، مکانیزم ظه براساس فرضیه -56

 ک بود سروتونین (2  نفرین نور اپی افزایش  (1

 افزایش سروتونین (4  نفرین نور اپی ک بود (3
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 سوالات و پاسخ تشریحی سالهای گذشته 

های افسردگی عمده اسیت،   کدام اختلال، برحسب یک یا چند دوره منیک یا مختلط، که معمولاً همراه با دوره -57

 شود؟ مشخص می

 افسرده خویی   (II      2دوقطبی نوع   (1

   Iدوقطبی نوع  (4   ادواری خویی (3

 راه تشخیص افتراقی دلیریوم از اسکیزوفرنی کدام است؟ -58

 بی اران مبتلا به دلیریو  در مقایسه با بی اران اسکیزوفرنی، اختلال حافظه ک تری دارند   (1

 تر از توه ات بی اران دلیریومی است   تر و منظ  توه ات بی اران مبتلا به اسکیزوفرنی باثبات (2

 تر از توه ات اسکیزوفرنی است   تر و منظ  توه ات بی اران مبتلا به دلیریو  باثبات (3

 سنجی دارند  بی اران مبتلا به اسکیزوفرنی در مقایسه با بی اران دلیریومی می ولاً تغییر بیشتری در سطح هوشیاری یا موقییت (4

 نگر پایایی تشخیص است؟کدام عبارت بیا -59

 شود  تر می تر باشد، تییین کردن پایایی آسان هر چه میزان خط پایه ی  اختلال پایین  (1

 های بالینی واقیی و مجزایی را نشان دهند  ها باید پدیده تشخیص (2

 دهد  اتخاذ رویکرد نظری، ثبات تشخیص را افزایش می (3

 دهد، کاربرد داشته باشد  های خاصی را نشان می ه مج وعه نشانهی  تشخیص خاص باید در مورد هر کسی ک (4

های آن: مشکلات جدی در تفکر یا ارتبیاط ییا اخیتلال     شناس، مراجعی راکه سطح  نشانه شما، به عنوان روان -60

بیه  تیوجهی   گفتار غیرمنطقی، ناتوانی در کیار کیردن، بیی   »های عملکرد همراه با موارد:  عمده در تعدادی از زمینه

 کنید؟ در کدام دامنه ارزیابی می (GAF)باشد، در مقیاس ارزیابی کلی عملکرد « ها مسئولیت

1)  60-51 2) 30-21   3) 40-31   4 )50-41 
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 سوالات و پاسخ تشریحی 

 
 شناسی های دکترای روان سؤال پاسخ تشریحی

 1391)عمومی، بالینی، سلامت( سال  

 آمار و روش تحقیق 
   2گزینه -1

های فراطبییی ی این است که برمبنای تجربه است  مسائل حل نشدنی که می ولا با پرسشهای پژوهش عل یکی از ویژگی

توان ازطریق تجربه آزمود  درباره علتهای خاص سروکار دارد در حوزه عل  تجربی جایی ندارد  مسائل حل نشدنی را ن ی

 (16-15 ی، پذیری ویژگی اساسی ی  پژوهش عل ی است  )هومن، شناخت روش علبنابراین آزمون

   3گزینه  -2

هر اندازه موضوع پژوهش محدودتر و مشخص تر باشد احت ال موفقیت وع لی بودن آن و ه چنین احت ال کشف حقایق 

 درست و قطیی درمورد آن بیشتر است  البته نباید موضوع را چنان محدود کرد که نتایج تحقیق دیگر قابل تی ی  نباشد  

   3گزینه  -3

ع یق اشاره دارد   در ه ه این های  کیفی به روشهایی چون تحقیق میدانی، مشاهده یا مشارکت و مصاحبه اصطلاح تحقیق

بهترین راه برای درک رفتار اجت اعی « تجربه»شود و بر این مفهو  استوارند که  می تاکید« نزدی  شدن به داده ها»موارد بر 

د  مورد مطالیه، یادگیری فرهنگ و ارزشها ی آنها و تلاش برای درک به مینای تیامل با مر« نزدی  شدن به داده ها»است  

 (222و  221ها و هیجانات آنهاست  )دلاور، روش تحقیق، احساس یا انگیزه

   3گزینه  -4

 عددی به کارهای  (امکان پذیر نیست چرا که داده2و1های  به دلیل محدودیتهای تحقیق کیفی، دقت و اط ینان )گزینه

گیرد  می گر نزدی  به غیرم کن است  ازطرف دیگر چون فقط ی  موقییت مورد مشاهده قرارحذف غرض مشاهده روند و ن ی

حاصل های  شود بین یافته می (  بلکه در این نوع تحقیق ازطریق مثلث سازی تلاش4پذیر نیست )گزینه تی ی  نتایج ه  امکان

( که این ه ان تیریف پایایی 239ثبات وجود داشته باشد  )ه ان، ص  از مشاهده گرها، ابزارها و روشهای مختلف، ه خوانی و

 است  

   2گزینه  -5

در مطالیه میدانی که نوعی تحقیق کیفی است، عد  کنترل و تی ی  پذیری نتایج مشکل اصلی محقق نیست چون در نحقیقات 

گیرد و نه  می  ونه گیری هدف ند صورت( ه چنین ن239پذیر نیست  )ه ان، ص پذیری اصلا امکانکیفی کنترل و تی ی 

تصادفی  بنابراین میرف بودن ن ونه دغدغه محقق کیفی و مطالیه میدانی نیست  اما پایایی و اعتبار تحقیق اه یت اساسی دارد 

 رو مشکل اصلی محقق است  اعتبار درونی به این بستگی دارد که تا چه حد دو یا چند محقق درمورد آنچه دیده اند و تفسی

 (238کنند توافق دارند  )ص  می

  4گزینه  -6

 تشویق: متغیر مستقل      میزان یادگیری: متغیر وابسته         جنسیت: متغیر تیدیل کننده 

   4گزینه  -7

 خطای نوع اول: رد فرض صفر، درحالی که فرض صفر درست باشد 

 خطای نوع دو : تایید فرض صفر زمانی که این فرض غلط باشد  

 (269و  267ن آزمون: احت ال رد فرض صفر، درحالی که این فرض واقیا غلط باشد  )دلاور، احت الات و آمار کاربردی، صتوا

   4گزینه  -8
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 کند  ه چنین می مقایسه بین آزمونهای مختلف را امکان پذیر zهای خا  کار دشواری است اما تبدیل آنها به ن ره مقایسه ن ره

ی مختلف را باه  ج ع کرد و میدل گرفت چون ه ه این ازمونها از این طریق دارای میانگین و انحراف توان ن رات آزمونها می

 (121و  120استاندارد مساوی هستند  )ه ان، ص

   3گزینه  -9

داشته  اختلاف زیادیها  اندازه ن ونه -2باشد   30ک تر از ها  تیداد ن ونه -1وقتی اه یت دارد که ها  مفروضه برابری واریانس

 را بدون دغدغه پذیرفت  ها  توان فرض برابری واریانس می باشد 30باشد  بنابراین وقتی حج  دو ن ونه برابر و بالای 

   3گزینه  -10

شود  واریانس بین گروهی ناشی از  می در تحلیل واریانس، واریانس کل ن رات به واریانس بین گروهی و درون گروهی تقسی 

است  اما واریانس درون گروهی ناشی از تفاوتهای فردی است که با متغیر مستقل ارتباطی ندارد  به ه ین تاثیر متغیر مستقل 

( تاثیر متغیر مستقل بیانگر تفاوت ع لکرد هر گروه از 316گویند )ه ان،  می دلیل به واریانس درون گروهی واریانس خطا ه 

 است  ها  متوسط ع لکرد کل گروه

   4گزینه  -11

سیر نتایج تحلیل واریانس دوراهه می ولا ابتدا اثر تیاملی بین متغیرها و سپس اثرهای اصلی هری  از عاملها مورد بررسی در تف

کنی  که اثر کدامی  از سطوح مختلف عاملها مینادار است و  می گیرد  چون اگر اثر تیاملی مینادار باشد سپس بررسی می قرار

 (450  از سطوح عامل دیگر دارد  )هومن، استنباط آماری در پژوهش رفتاری، اثر ی  عامل بستگی با ترکیب کدامی

 هیچ کدا    -12

 دهد   می افزایش حج  ن ونه ه  آلفا و ه  بتا را کاهش

   3گزینه  -13

ویتنی -نکنی   آزمون ناپارامتری یوم می آزمونهای پارامتری برقرار نباشد از آزمونهای ناپارامتری استفادههای  وقتی مفروضه

 ه بسته است  tمستقل و آزمون ناپارامتری ویلکاکسون میادل آزمون  tمیادل آزمون 

   3گزینه  -14

 برای تفاوت دو میانگین، از تقسی  تفاوتهای مشاهده شده بر خطای استاندارد تفاوت بین دو میانگین به دست tمحاسبه نسبت 

𝑡آید                                  می =  
𝐷̅

𝑆𝐷̅
=  

2.44

𝑆𝐷̅
 

𝑆𝐷̅تقسی  انحراف استاندارد بر جذر تیداد:  عبارت است از SDخطای استاندارد میانگین یا  =
𝑠

√𝑛
=

0.88

√9
= 0.2933  

𝑡بنابراین :                                              =
2.44

0.2933
= 8.31 

 (293)احت الات و آمار کاربردی، 

   4گزینه  -15

کند  یینی اگر آزمون روایی داشته باشد لزوما پایایی ه  دارد، اما  ن ی پایایی شرط لاز  برای روایی است هرچند آن را تض ین

 اگر پایایی داشته باشد لزوما روایی ندارد  

   3گزینه  -16

 -2قرار دارد  )متقارن بودن و ت  ن ایی بودن(  متقارن است و حداکثر ارتفاع آن در میانگین -1های منحنی طبییی : ویژگی

کند  ن ی را قطع xموازی هستند )مجانبی بودن( مجانبی بودن به این مینا است که منحنی محور  xمنحنی با محور های  دنباله

 (130رسد  بنابراین منحنی از مثبت بینهایت تا منفی بینهایت ادامه دارد  )ه ان، ص می و در بینهایت به صفر

 تواند تیز یا ه وار باشد    می کشیدگی بیانگر ارتفاع ی  توزیع است که این کشیدگی
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   1گزینه -17

،  zنسبت به توزیع  tشود  شکل توزیع  می نزدیکتر zبه توزیع طبییی  tهر چه درجات آزادی افزایش پیدا کند شکل توزیع 

کلفت تر هستند  )ه ان، ها  کند و دنباله می یشتری را اشغالآن سطح بهای  کشیده تر است و قس تهای زیر منحنی در دنباله

 (279ص

   1گزینه  -18

زمانی است که بخواهی  ای  گیری تصادفی ساده و منظ  باید فهرستی از افراد جامیه در دست باشد  ن ونه گیری طبقهدر ن ونه

زمانی است که جامیه مورد مطالیه ای  ی خوشهجامیه به ه ان نسبت در ن ونه ه  انتخاب شوند  ن ونه گیرهای  زیرمج وعه

 بسیار گسترده باشد  

   1گزینه  -19

که فرایند پژوهش از میلول به علت است پیدا کردن رابطه قطیی علیّ آسان نیست  ای  مقایسه-در تحقیق پس رویدادی یا علّی

 (212)روش تحقیق، ص 

   1گزینه  -20

نچه بین گروهها اختلاف واقیی وجود داشته باشد، میانگین مجذورهای بین ، چناFدر تحلیل واریانس یا ه ان آزمون 

ه  بزرگتر از ی  خواهد شد   F( بزرگتر خواهد شد و نسبت MSw( از میانگین مجذورهای درون گروهی )MSbگروهی)

𝐹 =
𝑀𝑆𝑏

𝑀𝑆𝑤
                (                           322)احت الات و آمار کاربردی، ص               

   1گزینه  -21

پژوهشگر توانایی دستکاری و  -1با روش آزمایشی یا تجربی در دو چیز است : ای  مقایسه-تفاوت روش پس رویدادی یا علّی

( 207تواند آزمودنیها را به صورت کاملا تصادفی جایگزین کند  )روش تحقیق، ص  ن ی -2تصرف در متغیر مستقل را ندارد  

 بود   میها  رست نیست چون بایدگزینش تصادفی آزمودنید 4گزینه 

   1گزینه  -22

𝑍               عبارت است از:  zفرمول میناداری ه بستگی در آزمون  = 𝑟√𝑛 − 1  

 است  بنابراین:  Z=1.96برابر با  0.05درسطح میناداری   H0 : ps =0مقادیر بحرانی برای آزمون دوسویه 

𝑟 =
1.96

√100
=

1.96

10
= 0.196             1.96 = 𝑟√101 − 1               

 (271)استنباط آماری در پژوهش رفتاری، 

 هیچ کدا    -23

 شود: می برای محاسبه رتبه درصدی در اعداد طبقه بندی شده از فرمول زیر استفاده

𝑃𝑅 = [𝐶𝐹 +
(𝑋 − 𝐿)

𝑖
× 𝐹] (

100

𝑛
)  

CF ظر            : فراوانی تراک ی تا طبقه مورد نX  عددی که قصد محاسبه رتبه درصدی آن را داری : 

L که عدد مورد محاسبه در آن قرار دارد       ای  : حد پایین طبقهF             فراوانی طبقه مورد نظر :i فاصله طبقات : 

𝑃𝑅 = [20 +  
17.25 − 16.5

2
× 20] (

100

50
) = 55 

   2گزینه  -24

𝑏رتست از:       فرمول ضریب خط رگرسیون عبا =  r
𝑆𝑦

𝑆𝑥
 (181)احت الات و آمار کاربردی، ص     

 ه  صفر خواهد بود  βیا  bصفر باشد  rبنابراین اگر 
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   1گزینه  -25

 مستقل دارای توان آماری بیشتری است   tوابسته نسبت به  tه واره آزمون 

   2گزینه  -26

گروهی با واریانس درون گروهی یکسان است  در چنین شرایطی نسبت واریانس  چنانچه فرض صفر درست باشد، واریانس بین

 ( 322شود  )ه ان، ص می بین گروهی به واریانس درون گروهی مساوی ی 

   2گزینه  -27

ر است  ه  توان آزمون آماری با آلفا رابطه مستقی  و با بتا رابطه میکوس دارد  بنابراین هرچه آلفا بزرگتر باشد توان آزمون بیشت

 چنین توان آماری آزمونهای جهت دار بیشتر است  

   3گزینه  -28

منظور از اثر ساده، بررسی تاثیر ی  متغیر مستقل بر متغیر وابسته، تنها با درنظر گرفتن ی  سطح از سطوح متغیر مستقل 

   7=4+3دیگر است  بنابراین به اندازه مج وع سطوح هر دو متغیر، اثر ساده داری : 

   1گزینه  -29

                   y = b1x1 + b2x2 + b3x3 +…+ bnxn + aمیادله رگرسیون چندگانه به این شکل است: 

 B دهنده مقدار نشانy  به ازای ی  واحد تغییر درx ،است a   نشان دهنده مقدارy  به ازایx=0   است 

   4گزینه  -30

آزمایشی اندازه گیری متغیر مداخله گر است  سپس بید از دستکاری،  های  اریدر تحلیل کواریانس اولین اقدا  پیش از دستک

 کنی  تا میانگین را تیدیل کنی    می اثر متغیر مداخله گر را خنثی

 رشد
   1گزینه  -31

مرحله دهانی شامل دو زیرمرحله است: مرحله وابستگی ل سی که از تولد تا شش ماهگی است  در این مرحله کودک تابع 

اقییات ل سی مثل خوردن است  مرحله دو ، وابستگی بصری است  این مرحله که از شش ماهگی تا ی  سالگی است، و

 (89زیرمرحله گازگرفتن یا دهانی آزارگرانه نیز نامیده شده است  )ژنتی  منصور، ص

   1گزینه  -32

ی تنفسی و گوارشی است که ششها، کبد و هر چهار بی اری مربوط به کروموزومهای غیرجنسی هستند  فیبروزکیستی بی ار

 ساکس مربوط به دستگاه عصبی است که به تونوس عضلانی ضییف، کری، کوری و تشنج-کند  تی می لوزال یده را درگیر

شود  نگی عضلانی و تباهی ذهنی منجر میانجامد  بی اری هانتیگتون ه  مربوط به دستگاه عصبی است که به عد  ه اه می

 (80-79، ص1ربوط به ژن بارز است  )رشد لورا برک،جهانتیگتون م

   2گزینه  -33

تفاوت اصلی بین فرایند سازش و تصاحب کردن در این است که فرایند تصاحب بازپدیدآوری استیدادها و کنشهای انسانی به 

ن است و برای کسب وسیله فرد است  کنشهایی که درجریان تحول تاریخی به وجود آمده اند  فرایند تصاحب مخصوص انسا

خصوصیات فردی  اما فرایند سازش کسب خصوصیات نوعی ازطریق وراثت است و برای ه ه حیوانات است  )ژنتی  منصور و 

 (182داستان، ص

   3گزینه  -34

: 4ینه بو  شناختی  گز-: رفتارشناسی طبییی یا بافتاری3: روان تحلیلگری  گزینه  2: مربوط به نظریه پیاژه  گزینه  1گزینه 

 (41اندامی  )ژنتی  منصور، جدول ص -نظریه ن ویافتگی یا نشو و ن ای عصبی
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   3گزینه  -35

را برای ها  کند  در برون سازی ارگانیس  طرحواره می موجود منطبقهای  سازی، ارگانیس  محرکها را بر طرحوارهطی درون

انجامد درحالی که درون سازی صرفا  میها  ی در طرحوارهدهد  فرایند برون سازی به تغییر کیف می انطباق با محرک تغییر

بخشد   می افزاید  تیادل جویی مکانیس ی درونی است که به فرایندهای فوق نظ  می مواردی به خزانه ساختارهای موجود

 (39)تحول شناختی و عاطفی از دیدگاه پیاژه، وادزورث، 

   1گزینه  -36

 وری و منطق جزء و کل مربوط به مرحله ع لیات عینی است منطق قضایا مربوط به مرحله ع لیات ص

   1گزینه  -37

روند به این حالت پیش دسترسی گویند  بید از اینکه  می نوزادان به صورت ناه اهنگ به طرف اشیایی که مقابلشان قرار دارند

سپس چنگ زدن چنگالی   دهند: اول چنگ زدن کف دستی و می توانستند دسترسی پیدا کنند چنگ زدن خود را تغییر

 (201، ص1کنند  )رشد لورا برک،ج می درنهایت توانایی دستکاری اشیاء و دسترسی ارادی را پیدا

   4گزینه  -38

نظر بالبی نظا  روانی مرکب از تیدادی نظامهای کنترل پیچیده است که باانیطاف به یکدیگر وابسته و درحال تیامل اند  در  از

وینی کات « خود کاذب»شود و میادل  می قرار دارد که با حافظه تثبیت یا حافظه درازمدت تغذیه« نظا  ع ده»راس اینها 

 (156است  )ژنتی  منصور، ص

   1گزینه  -39

سازد که مفهو  لذت جویی برای فروید یا مفهو  تحقق خویشتن برای  می مفهو  تیادل جویی برای پیاژه ه ان هدفی را برآورده

دل جویی مه ترین مفهو  انگیزشی پیاژه است که ه راه با جذب و انطباق برای تبیین رشد ذهنی با ثبات مزلو یا یونگ  تیا

 .رود می کودکان به کار

   3گزینه  -40

کند   می چرخشی نخستین: کودک با تکرار رفتارهای تصادفی که نتایج مطلوبی به بارمی آورند، بر اع الش کنترل ارادی کسب

کند  ه اهنگی چرخشی ثانوی: مرتب کردن  می : رویدادهای جالب ناشی از اع ال خودش را تکرارچرخشی چرخشی ثانوی

و ترکیب واکنشهای چرخشی ثانوی به صورت جدید و پیچیده تر  چرخشی سو : تکرار رفتارها به صورت متنوع و ها  طرحواره

 (220-217،ص1واکنش چرخشی تجربی و خلاق )برک، ج

   3گزینه  -41

گوید  می دلیل این ه انی: درمورد تغییر شکل خ یر -1شود:  می ای تبیین نگهداری ذهنی به سه استدلال متوسلکودک بر

 دلیل تصور ع ل وارونه: کودک -2تغییری نکرده، نه چیزی به آن اضافه شده و نه ک  شده بلکه ه ان است که قبلا بوده  

 جبران: درمورد طول چوبهای ه  قدی که ناه تراز قرار داده  -3داند  تواند خ یر تغییر شکل یافته را به حالت اول برگر می

 (151-150کند  )ژنتی  منصور، ص می اند، تفاوت ی  طرف ی  چوب را با طرف دیگر چوب جبرانشده

   4گزینه  -42

سطح فیزیولوژی  به ماهگی که واکنشهای کودک از3برانگیختگی حرکتی: از تولد تا  -1مراحل تحول ازنظر والن عبارتند از: 

 -4سالگی  3ماهگی تا 6حرکتی: از -فیالیت حسی -3ماهگی  6تا  3هیجان پذیری: از -2سطح روانشناختی گا  برمی دارند  

 (84-81نوجوانی  )ه ان، ص -6سالگی   11تا  6فکر مقوله ای: از  -5سالگی  6تا 3شخصیت گرایی: از 

   2گزینه  -43
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 مشاهده ساده و روش تجربی است  در این روش آزمایش کننده از آزمودنی ی  سلسله سوال روش بالینی پیاژه حدفاصل بین

 شود  می از کجروی فکر او جلوگیری -2شود   می فکر آزمودنی قد  به قد  دنبال-1شود:  می کند و ه واره دو شرط لحاظ می

در آغاز دارای تیارض و گشایش است که این  برد: یینی ی  مرحله می والن روش دیالکتیکی را برای سیر مراحل خود بکار

 ( 79و  118شود )ه ان، ص می گرایند و با غلبه ی  کنش، مینای مرحله مشخص می ت ایزها سرانجا  به توحید

   1گزینه -44

 گیرد  او برخلاف می گیرد یینی با ک   دیگران یاد می ویگوتسکی میتقد بود یادگیری کودکان در منطقه مجاور رشد صورت

 (328و  40، ص1پیاژه رشد شناختی را به صورت فرایند میانجی اجت اعی درنظر داشت  )برک، ج

   2گزینه  -45

استنباط فرارونده مربوط به ع لیات ردیف کردن است چون کودک برای حل مسئله باید به صورت ذهنی ردیف بندی کند  

بهاست  کودک باید از اینکه چوب الف بلندتر از چوب ب و مسئله مشهور پیاژه در سنجش استنباط فرارونده ردیف کردن چو

 (409چوب ب بلندتر از چوب ج است استنباط ذهنی کند که چوب الف بلندتر از چوب ج است  )ه ان، ص

 مرضی
   3گزینه  -46

انتساب به شود که هذیانهای غیرغریب حداقل به مدت ی  ماه وجود داشته باشند و قابل  می اختلال هذیانی هنگامی مطرح

سایر اختلالات روانپریشانه نباشند  هذیان غیرغریب یینی پدیده هایی که هرچند واقییت ندارند ولی امکان پذیرند مثل تحت 

تیقیب بودن، ابتلا به عفونت، مورد عشق، حسادت یا خیانت کسی واقع شدن  ه چنین ملاکهای الف اسکیزوفرنی یینی توه ، 

ونی  و علای  منفی مثل تخت شدن عاطفه و بی ارادگی وجود نداشته باشد  البته توه های ل سی یا تکل  نابسامان، رفتار کاتات

 (63، ص 2بویایی درصورتی که ارتباطی با محتوای هذیانی فرد داشته باشد م کن است وجود داشته باشند )کاپلان، ج

   1گزینه  -47

د که در کارکردهای هوشیاری، حافظه، هویت و ادراک محیط یا گسستگی اختلالاتی هستنای  اختلالات تجزیه DSM-4در 

)شخصیت ای  شوند عبارتند از: اختلال هویت تجزیه می دسته بندیای  دهد  اختلالاتی که جزو اختلالات تجزیه می گسست رخ

( البته گریز 256نامیین  )ه ان، صای  و اختلال تجزیهای  چندگانه(، اختلال مسخ شخصیت، فراموشی تجزیه ای، گریز تجزیه

 شود   می محسوبای  برای فراموشی تجزیهای  حذف شده است و مشخصه DSM_5در ای  تجزیه

   1گزینه  -48

اسکیزوفرنی آشفته عبارتست از پسرفت آشکار به رفتارهای بدوی، مهارگسیخته و سازمان نیافته  اسکیزوفرنی کاتاتونی ، 

شامل علای ی از ای  سفتی عضلات یا برآشفتگی  اسکیزوفرنی باقیهآشفتگی واضح در کارکرد حرکتی است مثل بهت، 

اسکیزوفرنی درغیاب مج وعه کاملی از علای  مرحله فیال  کندی هیجانی، انزوای اجت اعی، رفتار نامتیارف، تفکر غیرمنطقی و 

زوفرنی در هیچی  از انواع اسکیهای  این نوع است  اسکیزوفرنی نامت ایز وقتی نشانههای  اندکی سستی تداعیها از نشانه

 (28-24اسکیزوفرنی قرار نگیرد  )ه ان، 

   3گزینه  -49

سه انتقال دهنده با اضطراب ارتباط دارند: نوراپی نفرین، سروتونین و گابا  علای  مزمن بی اران مضطرب مثل ح لات هول، بی 

درمورد سروتونین متناقض ها  ی نفرین است  یافتهخوابی، ازجاپریدن و انگیختگی مفرط دستگاه خودکار به علت افزایش نوراپ

ه  افزایش سروتونین با کاهش ها  شود ولی در برخی گیرنده می است دربرخی موارد استرس حاد منجر به افزایش سروتونین

دهند   یم با افزایش گابا، اضطراب را کاهشها  یابد  بنزودیازپین می اضطراب ه راه است  در اختلالات اضطرابی گابا کاهش

 (155-154)ه ان، 
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   2گزینه  -50

اختلال بدشکلی بدن یا بدریخت انگاری یینی اشتغال ذهنی با نقص تخیلی در ظاهر یا چهره به طوری که ع لکرد فرد را 

و شوند  می جویند و تا ی  سو  خانه نشین می مختل کرده باشد  تقریبا ه ه بی اران مبتلا از رویارویی اجت اعی و شغلی دوری

کنند  ه راهی اختلالات اضطرابی و افسردگی با این بی اری شایع است  ه چنین م کن است صفات  می تا ی  پنج  خودکشی

توانند  می هر سه 3و2، 1( گزینه 231-230جبری، اسکیزوئید و خودشیفته را دارا باشند  )ه ان، -اختلالات شخصیت وسواسی

صحیح تر است چون ترس از رویارویی جت اعی در این بی اران  2ولی گزینه  درست باشند چون جزو اختلالات اضطرابی اند

 آشکارتر است 

   2گزینه  -51

شود   می هدف اولیه بی اران ساختگی دریافت مراقبت هیجانی و توجهی است که درنتیجه به عهده گرفتن نقش بی ار عایدشان

است  در اختلال ساختگی رفتار شخص از این نظر که ع دی و درحالیکه در ت ارض فرد درپی اهداف مادی یا رفع مسئولیت 

 (247شود حتی اگر قابل کنترل نباشد  )ه ان،  می هدفدار است ارادی تلقی

  1گزینه  -52

کنند  می یکی از تفاوتهای مجرمان عادی با فرد جامیه ستیز این است که مجرمان هیجانها را ه چون انسانهای عادی تجربه

کند  ظاهرا آنها استیدادی برای عشق، خش ،  می ستیز نارسایی هیجانی دارد و هیجانها را بسیار سطحی تجربهولی فرد جامیه 

 اندوه، شدی یا ناامیدی مست ر ندارند  ناتوانی آنها در تجربه هیجانات است که به بی وجدانی و نقض حقوق دیگران منجر

ه احساسات دیگران بی تفاوت است فرد جامیه ستیز علاوه بر این ( فرد خودشیفته نسبت ب335-334، 2شود  )سلیگ ن، ج می

کند  فرد وابسته برای تص ی  گیریهای مه  و به  می بی تفاوتی به احساسات دیگران، خودش ه  عواطف محدودی را تجربه

 (256عهده گرفتن مسئولیتها به دیگران نیاز دارد  )ه ان، 

   2گزینه  -53

 -3به عنوان مشاهده گر و عامل « خود»تجزیه  -2احساس تغییرات بدن  -1مجزایی دارد: ی ها تجربه مسخ شخصیت مولفه

( ه ه این موارد به مینای تحریف 261-260،  2احساس جدا شدن از هیجانات خود )کاپلان، ج  -4احساس جدایی از دیگران 

 در نحوه ادراک ذهن و بدن خود است  

   4گزینه  -54

هستند که ای  شود نظیر سراسی گی  علای  بالینی تجربیات ذهنی می عینی و مشاهدات بالینگر اطلاق های ها به یافتهنشانه

 (1کند مانند خلق افسرده  )کاپلان، ج  می بی ار توصیف

   3گزینه -55

، کژکاری جنسی اختلال در ع لکرد جنسی است یینی زمانی که مکانیز  میل، انگیختگی، یا ارگاس  مختل شود  )سلیگ ن

( نابهنجاری جنسی اختلال در ت ایل جنسی است یینی وقتی ت ایل جنسی آنچنان آشفته است که به توانایی روابط 222، 2ج

( 196رساند  مثل یادگارپرستی، عورت ن ایی یا تجاوز جنسی  )ه ان، ص می آمیز بین دو انسان آسیبجنسی محبت

د و ه  م کن است دیگران را قربانی کنند  اختلال هویت جنسی، شون می نابهنجاریهای جنسی ه  رفتارهای منحرف محسوب

 انحراف محسوب DSM_4( این اختلال ه  در 181احساس نارضایتی از هویت جنسی یینی مرد یا زن بودن خود است )ص

 شد    می

   2گزینه  -56

 سروتونین وآنتی هیستامین را شاملشوند  ایندول آمینها  می کاته کولامینها شامل نوراپی نفرین، اپی نفرین و دوپامین

شوی   داروهای ضدافسردگی سه  می یابد ما افسرده می گوید که زمانی که نوراپی نفرین کاهش می شوند  فرضیه کوتالامین می
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 سوالات و پاسخ تشریحی سالهای گذشته 

 گوید که ک بود سروتونین موجب افسردگی می گذارند  فرضیه ایندول آمین می بر نوراپی نفرین تاثیرها  MAOو ای  حلقه

 (37-33دهند  )ه ان، ص  می میزان سروتونین را افزایش SSRIهای    ضدافسردگیشود می

   4گزینه  -57

صحیح نیست چرا که در این دو  2، تشخیص ادواری خویی و دوقطبی «ی  یا چند دوره مانی »چون در سوال آمده است 

 اختلال هیپومانیا وجود دارد و نه مانیا  

   2گزینه  -58

سکیزوفرنی باثبات و منظ  تر از توه ات بی اران دلیریو  است  بی اران دلیریو  در موقییت سنجی و توه ات بی اران ا

 (405، ص2هوشیاری اختلال دارند درحالیکه بی اران اسکیزوفرنی اختلالی در موقییت سنجی و هوشیاری ندارند  )کاپلان، ج

   4گزینه  -59

تواند نتایج یکسانی ارائه دهد  به عبارت دیگر پایایی به  می ظر تا چه اندازهمنظور از پایایی این است که روش سنجشی مود ن

صحیح نیست چون  3( گزینه DMS-5 ،170یکنواختی یا ه سانی سنجش اشاره دارد  )گنجی، آسیب شناسی روانی براساس

 اتخاذ رویکرد نظری به روایی مربوط است  

   3گزینه  -60

 عبارتند از:  GAFارزیابی در های  یرمنطقی وجود دارد  دامنهچون مشکل جدی در تفکر و گفتار غ

ها و توه ات است یا اختلال جدی در ارتباط یا قضاوت یا ناتوانی برای  تأثیر هذیان ملاحظه تحت رفتار به شکلی قابل: 21-30

 ها  ع لکرد تقریباً در ت ا  زمینه

ربط است( یا احت ال ع ده در  ه غیرمنطقی، غیرعادی یا بی: تخریب نسبی در سنجش واقییت و مکال ه )تکل  گهگا31-40

 چندین زمینه نظیر شغل یا مدرسه، روابط خانوادگی، قضاوت، تفکر یا خلق  

ها( یا هرگونه اشکال جدی در  : علای  جدی )مانند افکار خودکشی، اداب وسواسی شدید، دزدی مکرر از فروشگاه41-50

 )مانند نداشتن دوست، ناتوانی حفظ شغل( ع لکرد اجت اعی، شغلی یا تحصیلی 

پردازانه، ح لات پانی  گاه به گاه( یا اشکال متوسط در ع لکرد  : علای  متوسط )مانند عواطف سطحی، تکل  حاشیه51-60

 اجت اعی شغلی یا تحصیلی )مانند: دوستان میدود، تیارض با ه کاران یا ه سالان( 
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 سوالات و پاسخ تشریحی 

 
 شناسی های دکترای روان سؤال

 1392ی، بالینی، سلامت( سال )عموم 

 زیر باشید. بیرآورد   تصادفی از توزیعی با تابع چگالی احتمال  ی های یک نمونه ، یافته1و  2و  3و  4و  5فرض کنید:  -1

 به روش گشتاوری کدام است؟

f (x) , x ;
x

2

3
2

0


     

1 )3
4

   2 )4
3

 

3 )3
2

   4 )2
3

 

زییر باشید. بیرآورد     ی تصادفی از توزیعی با تابع چگالی احتمیال  های یک نمونه ، یافته1و  2و  3و  4و  5فرض کنید:  -2

 کدام است؟ برای  (ML)ماکزیمم درستنمایی 

f (x) x , x2 1
2 0    


 

1 )3   2 )1 

3 )1
3

   4 )1
5

 

,سال سابقه کار 10تا  5در یک کارخانه، میانگین درآمد ماهانه مردان با  -3 ,2 800 تومان است. خلاصه اطلاعات  000

100,درآمد )برحسب  سیال   10تیا   5تایی از زنان شاغل در همان کارخانه با  16( ماهانه برای یک نمونه تصادفی 000

xسابقه عبارت است از:  , s226 36 ی  داری درآمد ماهانه ها، برای بررسی سطح معنی . با فرض نرمال بودن داده

 ی آزمون کدام است؟ درصد، مقدار آماره 5مردان و زنان این کارخانه در سطح 

1 )67/2  2 )131/2- 

3 )67/2-  4 )131/2 

در یک تحقیق از درآمد بازار تهران به صورت ماهانه، ادعا شده است که متوسط درآمد ماهانه در بیازار تهیران    -4

 )برحسب صد هزارتومان( است. ولی مسئولین بازار مدعی هستند که درآمد ماهانه کمتر از رقم ادعایی اسیت.  45

n ی برای بررسی موضوع در یک نمونه تصادفی انتخابی با اندازه 100 خلاصه نتایج ،(x , s )243 256   حاصل

 خواهیم انجام دهیم؟ شده است. در این مسأله، چه آزمون فرضی را می

1 )H :0 45   در مقابلH :1 45  

2 )H :0 45   در مقابلH :1 45  

3 )H :0 45   در مقابلH :1 45  

4 )H :0 45   در مقابلH :1 45  

p)مقدار  pی آزمون و  ، مقدار آماره4در سؤال  -5 value) کدام است؟ 

1 )/1 52 0/و 0643  2 )/25 1 0/و 1056 

3 )/25 0/و  1 8944  4 )/1 0/و  52 9357‌
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 سوالات و پاسخ تشریحی سالهای گذشته 

مند به مقایسیه نسیبت درخواسیت     قرار دارند. علاقه Tدر بازار بورس شهر  Bو  Aهای لباسشویی نوع  ماشین -6

ماشیین   200ها هستیم. در یک بررسی از  گارانتی آن ی سرویس این دو نوع لباسشویی پس از فروش در طول دوره

گارانتی بیه عمیل آمیده     ی درخواست برای سرویس در طول دوره B ،6ماشین نوع  100درخواست و از  A ،15نوع 

Aاست. برای آزمون  BH : P P0   در مقابلA BH : P P1 ی آزمون کدام است؟ ، مقدار آماره 

1 )2
4

271
  2 )2

5
217

 

3 )2
5

271
  4 )2

4
217

 

فروشگاه برای بررسی  10بندی یک محصول جدید، طرحی با انتخاب تصادفی  نوع طرح در بسته 4برای ارزیابی  -7

جدول زیر آمده است. با فرض نرمیال بیودن و همگین بیودن     شود. خلاصه نتایج در  میزان فروش محصول اجرا می

 کدام است؟ (SSE)بندی هستیم. مجموع مربعات خطا  های بسته طرح ی ها مایل به مقایسه واریانس

1 )70   

2 )75 

3 )80   

4 )85 

 

 

T(SS، مجموع مربعات تیمارها 7در سؤال  -8  کدام است؟ (

1 )0/4  2 )5/3 3 )3 4 )5/2 

 ها کدام است؟ ، مقدار آماره برای آزمون برابری میانگین7در سؤال  -9

1 )1
15
  2 )1

10
 3)7

80
 4 )1

16
 

  ها کدام است؟ دهخطی برازش شده به دا ی های زیر، بهترین معادله براساس داده -10

1 )ŷ x
1

1
2

   

2 )ŷ x
1
2

   

3 )ŷ x
1
2

  

4 )ŷ x
1

1
2

  

 کدام است؟ (SSE)، مجموع مربعات خطا 10در سؤال  -11

1 )4
19
  2 )1 3 )/1 5 4) 19

4‌
‌
‌
 

x

y

1 2 3 4

1 1 2 4

T T T T1 2 3 4
16 15 13 14

18 17 20 22

19 21
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 سوالات و پاسخ تشریحی 

 
yدر یک مدل رگرسیون خطی ساده -12 x   تایی خلاصه اطلاعات زییر حاصیل   25، براساس یک نمونه

)ˆˆشده است. مقدار  , )  کدام است؟ 

i i
i i i ix , y , x , y , x y2 250 75 1314 3831 1900         

1 )( , )
71 25
32 64

  2 )( , )
81 15
64 64

 

3 )( , )
81 15
64 32

  4 )( , )
71 25
64 64

 

 )ضریب همبستگی نمونه( کدام است؟ r، مقدار 12در سؤال  -13

1 )225
512

 2 )25
72

 3 )25
64

 4 )252
512

 

هیا کیدام     ی آزمون بیرای برابیری مییانگین    ها تحقق نیابد، مقدار آماره ، اگر فرض نرمال بودن داده7در سوال  -14

 است؟

1 )7
11
   2 )5

11
 

3 )3
11
   4 )9

11
 

دهد. در حیالی   کالری گرما می xشود  متر مکعب آب حل می موقعی که در ده سانتی Aیی یک گرم ماده شیمیا -15

 دهد. کالری گرما می Yمقدار  Bکه ماده شیمیایی 

/عبارتست از:  Xهای یک نمونه تصادفی از  یافته , / , / , /12 4 11 3 9 8 10 5 

/عبارتست از:  Yهای یک نمونه تصادفی از  یافته , / , / , / , /9 8 11 8 9 2 10 6 12 4 

 ی آزمون کدام است؟ ، مقدار آمارهYو  Xبرای آزمون هم توزیعی 

1 )25/0  2 )15/0 

3 )20/0  4 )10/0 

   گیری ................ است. گیری ................. یک نمونه نمونه -16
‌غیراحتمالی‌-(‌سیستماتیک‌‌2احتمالی‌‌‌-(‌قضاوتی1

 راحت الیغی -ای ( زنجیره4  احت الی -ای ( سه یه3

   نگاری در تعلیم و تربیت به دنبال کدام هد  است؟ تحقیقات قوم -17

 ( آزمودن مدل خاصی از رابطه میان متغیرها در ی  سیست  تربیتی1

 ی ی  مدل میادلات ساختاری از ارتباط علیّ میان محیط آموزشی و افت یا پیشرفت تحصیلی ( ارائه2

هاای   هاای ویاژه نظاا     هاای تربیتای در درون بافات    ها و پدیاده  یادگیری، فرآیند -دهیهای یاد های عل ی از سیست  ( توصیف3

 آموزشی

 ( تیریف و توصیف دقیق و روشنی از تربیت اخلاقی و مت ایز ساختن آن از تربیت قواعد اجت اعی و یا دانش شناختی4
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 سوالات و پاسخ تشریحی سالهای گذشته 

 است؟ نادرستگیری  های اندازه کدام عبارت در مورد مقیاس -18

 ای دارای ارزش حقیقی صفر است  اصله( مقیاس ف1

 گیری است  ترین مقیاس اندازه ( مقیاس نسبتی دقیق2

 ها در مقیاس اس ی وجود ندارد  ی ریاضی میان مقوله ( هیچ رابطه3

 سازند  ای، اعداد فقط اطلاعاتی درباره سلسله مراتب اشیاء یا افراد در طول مقیاس فراه  می ( در مقیاس رتبه4

 برخوردار است.« تراکمی بودن»......... برای سنجش ......... افراد کاربرد دارد و از ویژگی  مقیاس -19

 نگرش -( گات ن2  ذهنیت -( ترستون1

 گرایش -( افتراق مینایی4  باور -( لیکرت3

 تر است؟ اثر بازگشت آماری در کدام طرح جدی -20

 گروهی ( ت 2  ( دو گروهی1

 کنند  ( ه بستگی که رابطه علت و میلولی را بررسی می4 ر مستقل( چند گروهی با چند متغی3

 ؟نیستهای تحقیق بدون واکنش  کدام مورد از نمونه -21

 های دیواری ( بررسی شیارها و نوشته1

 های تلنبار شده در ی  محله ( بررسی زباله2

 های کتابخانه ( بررسی فرسودگی کتاب3

 از نگاه کارشناسان کتابداریهای ع ومی   ( بررسی مسایل کتابخانه4

 ؟نیستهای تحقیقات کاربردی  یک از هد  کدام -22

 ( تییین روابط تجربی در ی  حوزه خاص1

 های عل ی در ی  قل رو ویژه ( آزمودن کارایی نظریه2

 ها و کشف قوانین عل ی ( آزمون نظریه3

 ی خاص ( تییین روابط تحلیلی میان حوادث حال وگذشته در ی  محدوده4

 ( چیست؟Classificationبندی ) منظور از متغیر طبقه -23

 های آزمایشی ( متغیر مستقل در طرح1

 رود  ( مفاهی  حساسی است که از سوی پژوهشگران کیفی به کار می2

 آید  شوند، این نوع متغیر بدست می ( زمانی که متغیرهای مزاح  ه تاسازی می3

 دهد  جریان مشاهده، محیط مورد مشاهده را تغییر میبینی است که در  ( متغیر غیرقابل پیش4

 اعتبار ........... عبارت است از ................. -24

 بینی آن را دارد  چه ادعای پیش سنجد و آن ها را می های آزمونی که برخی ویژگی ی ن ره بررسی رابطه -( سازه1

 سنجد  ای را که مبنای نظری دارد، می ازه یا خصیصهگیری تا چه اندازه ی  س اینکه ابزار اندازه -( محتوا2

 گیری دهنده به کار برده شده در ی  ابزار اندازه بررسی اجزای تشکیل -( عاملی3

 های خاص  بینی رفتار ی  فرد در موقییت گیری در پیش کارآمدی ی  ابزار اندازه -( مییار4

 

 

 



 
 

 
 

24 

 

 سوالات و پاسخ تشریحی 

 
های متعددی وجود داشته باشد، شما کدام نظرییه را بیر    یهلی ذهن نظراکه در تبیین فرآیندهای ع در صورتی -25

 دهید؟ های دیگر ترجیح می نظریه

 ( از ه ه جدیدتر باشد 1

 ( شرایط درستی و غلط بودن آن مشخص باشد 2

 ( موضوعات و مسائل متیددی را توضیح دهد 3

 ( در برابر شواهد متیارض مقاو  باشد و ه گی را توجیه کند 4

 های کیفی کدام مورد از اهمیت کمتری برخوردار است؟ در تحقیق -26

 ( ک   به حل مسأله مورد نظر در فرد یا گروه مورد بررسی1

 ( ک   به فه  پدیده مورد نظر2

 کنندگان در تحقیق ( پذیرش مسئولیت در قبال شرکت3

 اند  ( تی ی  نتایج به افراد و شرایطی که در مطالیه شرکت نداشته4

آوری شده از نوع نسبی است، قصد داریم تفاوت مدت زمان صر  شیده بیرای    های جمع که دادهدر پژوهشی  -27

را مورد آزمون قرار دهیم. کیدام آزمیون رواییی لازم را     Bو  Aی  بازیابی اطلاعات توسط دانشجویان دو دانشکده

 دارد؟

1 )t 2  وابسته )t مستقل 

 ( ضریب ه بستگی پیرسون4  ویتنی -( مان3

شید وارییانس درون    آرامی بر توجه انتخابی دو گروه را بررسی کردیم که مشخص های تن  ای تأثیر روش مطالعهدر  -28

 تر است؟ گیری منطقی های مورد مطالعه بیشتر است. کدام نتیجه ها از واریانس بین گروه گروه

 دهد  آرامی توجه انتخابی را تحت تأثیر قرار می ( روش تن1

 د بررسی تفاوتی وجود ندارد های مور ( بین گروه2

 آرامی بر توجه انتخابی ع لی نبوده است  در مورد تأثیر تن های اولیه ( فرض3

 توان حل کرد  داری آماری ن ی ( این مسأله را بدون مراجیه به جداول مینی4

 و توان آزمون وجود دارد؟ ای میان مقدار  با یکسان در نظر گرفتن سایر شرایط چه رابطه -29
‌(‌منحنی‌‌‌2(‌معكوس1

 ای وجود ندارد ( بین این دو رابطه4  ( مستقی 3

  دهد؟ کدام مورد روایی بیرونی یک تحقیق آزمایشی را بیشتر تحت تأثیر قرار می -30

‌(‌کیفیت‌شرایط‌و‌نحوه‌اجرای‌آزمایش1

 های کنترل و آزمایش ( تأثیر پیش آزمون بر ع لکرد گروه2

 های آماری مناسب ( عد  استفاده از روش3

 کنندگان از هدف تحقیق ( عد  آگاهی شرکت4

 افتد؟ ای از رشد دلبستگی اتفاق می آغاز اضطراب جدایی در چه وهله -31

 ( دلبستگی در حال انجا 2  ( دلبستگی واضح1

 ( دلبستگی ای ن اجت اعی4  ی متقابل ( تشکیل رابطه3

 



 
 

 
 

25 
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ی کامییابی   تجربیه ای است که با اثر حس درونیی   ی جنبه کیفی مؤلفه کشاننده دهنده ه، تشکیلکدام ویژگی کشانند -32

 مطابقت دارد؟

 ای ( تجس  کشاننده2  ای ( عاطفه کشاننده1

 ای ( حالت هیجانی و طنین عاطفی کشاننده4  ای وری کشاننده ( کنش3

 کند، کدامند؟ انی مطرح میی بلوغ و نوجو های دفاعی که آنافروید برای دوره مکانیزم -33

 فرافکنی -سازی ( عقلی2  فکنی درون -( فرافکنی1

 گرایی والایی -طلبی ( ریاضت4  سازی عقلی -طلبی ( ریاضت3

 های متفاوت و مهم در رشد زبان کدامند؟ دیدگاه -34

 گرا تیامل -نگر فطری -( رفتارگرا2  زیستی -نگر فطری -( رفتارگرا1

 گرا تیامل -رفتارگرا -( تحولی4 گرا تیامل -نگر فطری -( زیستی3

 کند در محیط گردش کند،چه نام دارد؟ کنترل کردن اعمالی که به کودک کمک می -35

 جایی در فضا ( رشد جابه2  ( رشد حرکتی ظریف1

 ( رشد حرکتی درشت4  ( رشد حرکتی روانی3

 شود چه نام دارد؟ درد و آسیب بافتی میهای قرمز خون که موجب محرومیت از اکسیژن،  اختلال در سلول -36

 (PKU( فنیل کتونوری )1

 (Cystic Fibrosis( فیبروزکیستی )2

 (Cooly's anemiaخونی کولی ) ( ک 3

 (Sickle cell anemiaخونی سلول داسی ) ( ک 4

 شود؟ ارزش کردارشناسی به چه موضوعی مربوط می -37

 رزش توان تکاملی و تحولی موجود زنده( ا2 پذیری از سرمشق و الگو  ( ارزش سرمشق1

 ( ارزش انطباقی با بقای رفتار و تاریخ تکاملی آن4 ( ارزش سازش انسان با موقییت جدید3

 دهد؟ ای از تحول را نشان می توانایی فرد برای سازماندهی اشیاء در طبقات و زیرطبقات، چه وهله -38

 ع لیاتی ( پیش2  ( ع لیات منطقی عینی1

 ( ع ل ذهنی4  های راکد ادراکی ندیب ( شکل3

 دارد؟ عملیات منطقی عینی( مطابقت -عملیاتی در نظر پیاژه، کدام اخلاق با وهله دوم تحول )پیش -39

 ( ناپیروی  2  ( خود پیروی1

 ( اجت اع پیروی4  ( دیگر پیروی3

 ( چیست؟operationویژگی اصلی یک عملیات ذهنی ) -40

 نی( ع ل ذه2  ( پایداری شئ1

 پذیری ( بازگشت4  ( نگهداری ذهنی3

 ( کدامند و تعادل آنها چه حاصلی دارد؟schemaواره ) های روان بنه یا طرح کنش -41

 سازش -سازی سازی و برون ( درون2  ساخت  -( تیادل و سازش1

 دهی سازمان -سازی سازی و برون ( درون4 جویی تیادل -( تیادل و سازش3
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 ی عوامل دیگر را دارد، کدام است و چه ماهیتی دارد؟ کننده حول که نقش همگنعاملی از عوامل ت -42

‌ذاتی‌-جویی‌(‌تعادل‌‌2ذاتی‌-(‌سازش1

 اکتسابی -جویی ( تیادل4  ذاتی -( رشد داخلی3

وسییله فیرد اسیت؛     های انسانی به ها و کنش اوری استعداد ی این فرآیند باز پدید شناس، نتیجه در نظر یک روان» -43

 این فرآیند چیست و توسط چه کسی بیان شده است؟« آید. هایی که در جریان تحول تاریخی به وجود می نشک

 گزل -ی واقییت ( انیکاس هشیارانه2  یف لئون تی -( یادگیری1

 ویگوتسکی -( بازشناسی ذهنی4  یف لئون تی -( تصاحب کردن3

همیین تیذکر بیه     «تواند بیازی کنید.   ا انجام نداده است، نمیتکالیفش ر»شود: تا وقتی  فرض کنید به کودک گفته می -44

شیود؛   ای که مؤثر واقع میی  شود. در این حالت، کودک دارای انگیزه برای انجام کار است. اما انگیزه نتیجه منجر می

 یف انگیزه برای انجام تکلیف چه نام دارد؟ انگیزه بازی کردن است. به نظر لئون تی

 ( اولیه یا ابتدایی2  ک شده( فه یده شده یا ادرا1

 ( مؤثر4  ( ثانوی3

 سازد، کدامند؟ دو مفهوم اساسی که بالبی به صورت خاصی در آثار خود مطرح می -45

 تصاحب -( رفتار غریزی2  دلبستگی -( تصاحب1

 دلبستگی -( مکانیز  دفاعی4  دلبستگی -( رفتار غریزی3

 شود؟ ریزی می ک بر اساس کدام ارزشیابی چهارگانه پیشناسی روانی کود هر اقدام در قلمرو آسیب -46

 ای، ساختاری، تحولی، محیطی ( نشانه2 ( تحولی، فرهنگی، آماری، محیطی1

 ای، ع لکردی، فرهنگی، آماری ( نشانه4 ( تحولی، ع لکردی، ساختاری، آماری3

 آزرده کدام است؟ از دیدگاه فروید وجه افتراق انسان بهنجار و روان -47

 های دفاعی و ساخت روانی تیارض ادیپی، مکانیز ( 1

 ها ها و خیالبافی ( تیارض ادیپی، شدت کشاننده2

 ها ها و خیالبافی ها، تیارض ( شدت کشاننده3

 های دفاعی ها و مکانیز  ها، تیارض  ( شدت کشاننده4

اسی مطابقت دارند. در سوابق ی او با افسردگی اس های مرضی مشاهده شده بیماری را در نظر بگیرید که نشانه -48

اسیت. در   45شود و سطح کلی ارزیابی عملکرد او  او چسبندگی به دیگران و سعی در جلب توجه آنان ملاحظه می

 به ترتیب چه مطالبی باید منعکس شود؟ DSMIV-TR)چهارم( با ضوابط تشخیصی  IV)دوم( و محور  IIمحور 

 متوسطهای  وجود نشانه –( اختلال شخصیت وابسته 1

 های وخی  وجود نشانه –( اختلال شخصیت وابسته 2

 های متوسط وجود نشانه –( اختلال شخصیت ن ایشی 3

 های وخی  وجود نشانه –( اختلال شخصیت ن ایشی 4

 جویند؟ های دفاعی به صورت مفرط سود می افراد مبتلا به هراس از کدام مکانیزم -49

 جایی ه( انکار و جاب2  فکنی و انکار ( درون1

 گری فکنی و سرکوب ( درون4  جایی گری و جابه ( سرکوب3

 



 
 

 
 

27 

 

 سوالات و پاسخ تشریحی سالهای گذشته 

 های اضطرابی کدام است؟ بر اساس رویکرد پدیدار شناختی، سبب شناسی اختلال -50

 ( باورهای نامناسب و رفتار خود2 ها و رفتار خود ( انکار و تغییر افکار، هیجان1

 در سازش با محیط طبییی( شکست 4 ( تأثیر نخستین روابط کودک با اطرافیان3

 شود؟ اختلال اوتیستیک با کدام علائم مشخص می -51

 ای های کلیشه ( اختلال شدید در تیامل اجت اعی و پرورش فیالیت1

 های حرکتی، ع لکردهای انطباقی قبل از ده سالگی ( فقدان زبان و مهارت2

 حرکتی و اختلال شدید در زبان -( کندی روانی3

 ر توانایی بر قراری ارتباط و ارتباط هیجانی فرد با دیگران( اختلال زیاد د4

 های اختلالات ارتباطی کدامند؟ ویژگی -52

 ( تأخیر یا نارسایی در مهارت تحصیلی1

 ( آشفتگی در بیان یا فه یدن زبان2

 های محسوس در رشد ه اهنگی حرکتی ( اختلال3

 های عجیب و غریب ی رشد ه راه با فیالیت ( اختلال شدید در چند زمینه4

 ای مبتلا هستند، کدام است؟ اعتنایی مقابله وجه اشتراک افرادی که به دو اختلال سلوک و بی -53

 دهند  ( فقط در جنس مؤنث روی می2 کنند  ( با مراجع قدرت، مخالفت و نافرمانی می1

 ( در حفظ توجه مشکل دارند 4 ( در منتظر ماندن برای نوبت مشکل دارند 3

 اشتهایی عصبی کدام است؟ یژگی اصلی بیو -54

 ( اختلال در تصویر بدنی1

 ( فقدان قاعدگی پس از نخستین قاعدگی2

 های نامیقول ( ناتوانی در مقاومت در برابر میل به انجا  رفتار3

 های حرکتی و ع لکرد انطباقی ( از دست دادن زبان و مهارت4

 یسه با گروه گواه، دارای کدام ویژگی هستند؟پسرهای مبتلا به اختلال هویت جنسی در مقا -55

 ( ترتیب تولد بیدی در خانواده هستند 2 ( به عاطفه والدین حساسیت ندارند 1

 ( بیشتر خواهر دارند تا برادر4  اند ( فرزند اول خانواده3

 نامند؟ را چه میها ناتوانی در تشخیص دادن اشیاء یا تجربیات آشنا، به رغم توانایی درک کردن عناصر اصلی آن -56

  ( کنش پریشی2  ( نا جُنبی1

 ( ادراک پریشی4  ( کُند جُنبی3

روانی بیرای درمیان   های  گردد و متخصصان بالینی آنها را دشوارترین اختلال اختلالاتی که به نوجوانی یا جوانی برمی -57

 دانند، کدامند؟ می

 ( شناختی4 ( شخصیت3 ( اضطراب2 ( خلقی1

 ید در توانایی ارتباط برقرار کردن با دیگران بیانگر کدام اختلال است؟آشفتگی شد -58

 ( اضطراب جدایی4 ( دلبستگی واکنشی3 ( لالی گزینشی2 ای ( حرکت کلیشه1
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  کدام است؟ ADHDشناختی در درمان  هد  اساسی فنون روان -59

 ریزی رفتار کودک ( برون2  ( خسته کردن کودک1

 ( بازداری رفتار و توجه4  ( کنترل رفتار و توجه3

 شود؟ محسوب میماندگی ذهنی  کدام نوع عقب 35-40تا  20-25، سطح هوشبهر بین DSM-IV-TRبراساس  -60

 ( شدید4 ( متوسط3 ( ع یق2 ( خفیف1

 
  



 
 

 
 

29 

 

 سوالات و پاسخ تشریحی سالهای گذشته 

 شناسی های دکترای روان سؤالپاسخ تشریحی 

 1392)عمومی، بالینی، سلامت( سال  
   3گزینه -1

است  در این  از آن مشاهده شده هایی ن ونه که توزیع احت ال ی  پارامترهای مقادیر تخ ین ست برایروشی اروش گشتاوری 

دهی   در اینجا گشتاور اول یا ه ان میانگین جامیه و ن ونه را  می گشتاورهای ن ونه را با گشتاورهای جامیه برابر قرارروش، 

µ1                 دهی : می برابر قرار = 𝑥̅ 

𝑥̅                       آوری : می بتدا میانگین ن ونه را به دستا =
1+2+3+4+5

5
= 3 

µ1                   کنی : می سپس میانگین جامیه را حساب = 𝐸(𝑥) = ∫ 𝑥 . 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 

𝑓𝜃(𝑥)با توجه به اینکه  =
2𝜃2

𝑥3 کنی :  می ، در فرمول جایگذاری 

µ1 = 𝐸(𝑥2) = ∫ 𝑥 . 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = ∫ 𝑥.
2𝜃2

𝑥3
𝑑𝑥 =

∞

𝜃

2𝜃2 ∫
𝑑𝑥

𝑥2

∞

𝜃

= 2𝜃2 (−
1

∞
+

1

𝜃
) = 2𝜃 

µ1     دهی : می اکنون دو میانگین جامیه و ن ونه را برابر قرار = 𝑥̅         2𝜃 = 3       𝜃 =
3

2
  

    4گزینه  -2

تخ ین پارامترهای جامیه است  در این روش مقادیری را به پارامترهای جامیه براورد ماکسی   درست ن ایی روشی برای 

 است:  5دهی  که مقدار تابع را ماکسی   کند  در اینجا بیشترین عدد ن ونه  می نسبت

𝑥 <
1

𝜃
𝑥    و      = 5 

𝑥شود:  می θبنابراین  <
1

𝜃
   →    5 <

1

𝜃
   →   𝜃 <

1

5
     

کوچکتر از  θوقتی 
1

5
برابر با  θیا ه ان ماکسی   درست ن ایی  θباشد یینی بیشترین مقدار   

1

5
 است    

 هیچ کدا    -3

 دو ن ونه مستقل استفاده  tخواهی  بین دو میانگین دو ن ونه مستقل، میناداری را آزمون کنی   از آزمون  می در اینجا

 انگین تقسی  کنی      کنی : باید تفاضل دو میانگین را بر خطای استاندارد میمی

𝑡 =
𝑥̅1 − 𝑥̅2

𝑆𝑥̅1−𝑥̅2

=
28 − 26

𝑆𝑥̅1−𝑥̅2

 

𝑆𝑥̅1−𝑥̅2مقدار 
 یا خطای استاندارد میانگین برابر است با تقسی  انحراف استاندارد بر جذر تیداد کل:  

                                       𝑆𝑥̅1−𝑥̅2
=

𝑆

√𝑛
=

√36

√16
= 1.5 

𝑡بنابراین :                               =
28−26

1.5
=  (285)احت الات و آمار کاربردی،         1.333

   3گزینه -4

  اما  H0 ≥45شود  می است  نقیض ادعا H1<45بنابراین «  ( است45درآمد ماهانه ک تر از مقدار ادعایی)»ادعا این است که 

    H0=45است، بنابراین  45نداری  و در متن سوال ه  در ابتدا گفته شده درآمد ماهانه مساوی ها  چون در گزینه

   2گزینه  -5

کنی   باید تفاضل ای استفاده میت  ن ونه tخواهی  فرضیه درباره میانگین جامیه را آزمون کنی   از آزمون در اینجا می

 انگین ادعایی به دست آورده و بر خطای استاندارد میانگین تقسی  کنی :میانگین ن ونه از می

https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A8%D8%B1%D8%A2%D9%88%D8%B1%D8%AF%DA%AF%D8%B1_(%D8%A2%D9%85%D8%A7%D8%B1)
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%BE%D8%A7%D8%B1%D8%A7%D9%85%D8%AA%D8%B1_(%D8%A2%D9%85%D8%A7%D8%B1)
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%AA%D9%88%D8%B2%DB%8C%D8%B9_%D8%A7%D8%AD%D8%AA%D9%85%D8%A7%D9%84
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%86%D9%85%D9%88%D9%86%D9%87_(%D8%A2%D9%85%D8%A7%D8%B1)
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 𝑡 =
𝑥̅ − µ

𝑆𝑥̅
=

43 − 45

𝑆𝑥̅
 

𝑆𝑥̅یا خطای استاندارد میانگین برابر است با:     𝑆𝑥̅مقدار =
𝑆

√𝑛
=

√256

√100
= 1.6 

𝑡                  بنابراین:                                           =
43−45

1.6
= −1.25 

 (282-281احت الات و آمار کاربردی، 

( نداری  و چون در n-1) 99درجه آزادی  tکنی   چون در جدول توزیع  می را ازطریق جدول انتهایی دفترچه پیدا pارزش 

کنی   در جدول  می ول توزیع نرمال استفادهشود بنابراین برای یافتن مقدار بحرانی از جد می نزدی  zبه  tتیداد بالا مقادیر 

  چون مقدار  0.8944کنی : می خطا پیدا 0.05کنی  و میزان سطح زیر منحنی را با احت ال  می را پیدا 1.25توزیع نرمال، عدد 

t  :1منفی است باید سطح کوچکتر را به دست آوری   بنابراین − 0.8944 = 0.1056 

   2گزینه  -6

 (303)احت الات و آمار، ص  اری تفاوت بین دو نسبت مستقل را آزمون کنی  در اینجا باید میناد

𝑧که فرمول آن این است:   =
𝑃1−𝑃2

√𝑃𝑞(
1

𝑛1
+

1

𝑛2
)

 

     𝑃1 =
𝑓1

𝑛1
=

15

200
         𝑃2 =

𝑓2

𝑛2
=

6

100
        𝑃 =

𝑓1+𝑓2

𝑛1+𝑛2
=

15+6

200+100
=

21

300
          𝑞 = 1 − 𝑃 =

279

300
     

                   

𝑧 =
𝑃1 − 𝑃2

√𝑃𝑞(
1
𝑛1

+
1

𝑛2
)

=

15
200 −

6
100

√ 21
300 ×

279
300 ×

2 + 1
200

=

3
200

√ 34 × 7 × 31
32 × 2 × 106

=
3

200
×

1000

3
√

2

217

= 5√
2

217
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 ( 322-319در اینجا باید از تحلیل واریانس ی  راهه استفاده کنی   )ص 

 )محاسبات در برگه انجا  شده است (

   4گزینه  -8

 است  )محاسبات در برگه انجا  شده است ( 𝑆𝑆𝑏منظور از مجوع مربیات تی ارها ه ان مج وع مجذورات بین گروهی یا 
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 در برگه انجا  شده است ()محاسبات 
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 )محاسبات در برگه انجا  شده است (
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 )محاسبات در برگه انجا  شده است (

 هیچ کدا    -12

 )محاسبات در برگه انجا  شده است (

 هیچ کدا    -13




